

## 鉴湖英才“精英贷” 助推人才创新业

绍兴市柯桥区拥有国际纺织之都的美誉，这里有目前亚洲最大的轻纺专业市场——中国轻纺城，民营经济、工业经济和纺织产业是柯桥区的立城之本，也是推进产业转型升级的重中之重。

当前，无论是民营经济的发展，还是纺织产业的转型升级，必须依靠创新驱动，而创新驱动的“原动力”就是人才。因此，2012年柯桥区开始实施“鉴湖英才计划”，力争到2015年年末在柯桥区创新创业的“鉴湖英才”达到15.5万人。

截至2015年3月，柯桥区已集聚“鉴湖英才”14.52万人。其中，国家“千人计划”人才11人，国家“万人计划”人才1人，省“千人计划”人才13人，绍兴市“330海外英才计划”人才62人，创建省、市级院士专家工作站9家，其中省级院士专家工作站2家，进站院士12人。

### 英才创业融资贷款难

随着柯桥区“鉴湖英才计划”的深入实施，国内外高层次人才纷至沓来。他们落户柯桥后，为这座城市带来了“春夜喜雨”：转型升级步伐明显加快，服务业产值占比逐年上升，社会事业发展水平全面提升。

“对于我们来说，要想把自己的作用发挥到最大，最好的办法是回国创业。”毕业于美国莱斯大学的王传跃博士如是说。2011年，她选择到柯桥创办了浙江美华鼎昌医药科技有限公司，这是一家从事多肽及缓释制剂仿制研发和产业化的公司。她希望通过这一前景广阔的产业，创造出人生和经济的双重价值。

初到柯桥，王传跃博士几乎就是从零起步，没有足够的资金成为困扰她创业的主要问题。王传跃说，生物医药公司在前期研发上投入较大，产出效益时间也较长。柯桥区政府给予公司300万元项目启动资金，帮助公司顺利启动，但后续资金依然紧张。

遇到“钱紧”问题的不仅仅是王传跃博士。对于高层次人才来说，虽然有政府的相关扶持，但公司要长期发展，光靠政府支持是不够的。人才想通过银行贷款的方式解决资金难题，但由于缺少住房、厂房、设备等固定资产作为抵押，很难申请到银行贷款。

### 无须担保可最高贷款 50 万元

2014年年初，为帮助高层次人才解决融资难题，柯桥区政府和柯桥区联合村镇银行，创新推出了“精英贷”，具体投向对象为带技术、带项目、带资金来柯桥区创业，经评审入选绍兴市“330海外英才计划”和省、国家“千人计划”“万人计划”的“鉴湖英才”所创办的企业或本人。

“精英贷”包括信用贷款、百分百抵押贷款、权利质押贷款、租金贷款等多个产品。其中，信用贷款根据申请人项目实施进度、资产负债、收入支出、信用记录及还款能力等状况综合确定，最高额度可达50万元，无须担保，方便快捷。知识产权质押贷款是以其合法拥有的专利权、商标权、著作权为质押物的贷款服务，质押折率最高可达评

估价的 30%，额度最高可达 500 万元。

“精英贷”贷款条件宽松，方式灵活，贷款产品的用途包括采购设备、生产经营、支付租金等，可以满足“鉴湖英才”各种融资需求，帮助他们在柯桥安心发展，这大大提升了柯桥区对高层次人才的吸引力。

### 解决“钱紧”带来发展新活力

绍兴极限子软件有限公司总经理张克勤博士是第一批“精英贷”受益人。

2012 年张克勤到柯桥创业。对于他来说，最值得骄傲的是多年求学的成果，他相继在上海交通大学、北京大学、美国佛罗里达大西洋大学、美国西北大学、美国伊利诺大学芝加哥分校等高等院校获得了流体力学、海洋工程、应用数学、机械工程等专业的硕士、博士学位。

但即便顶着“学霸”的头衔，张克勤创业时面对资金不足也束手无策，按照他的话说，学位证书不能在银行抵押获得贷款，成了他的困扰。但随着“精英贷”的出台，张克勤第一时间就申请到了 50 万元无担保无抵押的信用贷款。

有了政府扶持资金和银行贷款后，张克勤加速开发公司的 CAA（计算机辅助分析）软件，该软件填补了国内空白，可广泛应用于航空、汽车、建筑、地震、能源、材料、生物医学、物理、电子与通信等领域的相关企业、科研院所，极具市场潜力。

同样，正在为获得“精英贷”50 万元贷款而高兴的是绍兴瑞泰电子科技有限公司总经理李瑾晓。他是绍兴市“330 海外英才计划”入选者，从事物联网技术、智能电网传感器、大功率电动汽车充电桩、无线充电技术的研发、生产与销售。

但是作为一名从江苏来的“新柯桥人”，李瑾晓无法跨越的依然是有限的资金障碍。“在柯桥没有可以抵押的财物，无法从银行获得贷款。”李瑾晓说，“精英贷”帮助他解决了这一难题。

“已经有多位高层次人才申请‘精英贷’，我们将继续加大服务力度。”柯桥区联合村镇银行有关人员说，银行推出“精英贷”，是对来柯桥区创业的高层次人才的信任和支持。同时，也是和企业共同成长，共创美好未来。王传跃博士充满信心地说，浙江美华鼎昌医药科技有限公司2014年销售额超1000万元，相信很快就会成为柯桥乃至绍兴地区一家拥有较强实力的生物技术制药公司。

### 相继推出多项金融扶持政策

“精英贷”的推出，深受“鉴湖英才”欢迎。于是，柯桥区又推出了多项金融扶持政策。

比如，对“鉴湖英才”创办的企业，有风险投资跟进的，政府按风险投资额的3%给予最高50万元跟投；提高银行贷款贴息额度，对入选国家、省“千人计划”、市“330海外英才计划”项目获得银行贷款的，在最高贷款额度200万~1000万元内，按一年期贷款基准利率予以一年全额贴息。

“鉴湖英才计划”一直在实施，也一直在与时俱进。“精英贷”作为“鉴湖英才计划”的创新举措，有效解决了人才贷款难、融资难等现实问题，帮助人才在柯桥区实现他们的创业梦想。

让梦想开花结果，让人才引领未来，但愿有越来越多的高层次人才选择柯桥，带动柯桥新一轮产业转型升级，让柯桥这座城市永远充满生机、活力！

 学者点评

对于高层次创业人才，最需要得到的是什么支持？创业资金！相比于创新资金，创业资金一般投入更大，申请更不容易。特别是来自外省和海外的“金凤凰”，由于缺少住房、厂房和设备等申请银行贷款所需的抵押物，更只能感叹“巧妇难为无米之炊”。绍兴市柯桥区人才办在实施“鉴湖英才计划”过程中，针对这一难题积极发掘本土金融资源，协同村镇银行推出“精英贷”配套服务。“精英贷”不但产品类型多，有信用贷款、百分百抵押贷款、知识产权质押贷款、租金贷款等多种方式，而且大胆创新，开发了如政府随着风投跟投的“私人订制”衍生产品。“精英贷”金额不能算高，但从本地实际出发，为人才提供雪中送炭的最需要服务，是这项工作成功的关键。